

外交部回应H&M涉疆声明： 中国民意不可欺不可违

新华社北京3月25日电（记者 董雪 孙楠）针对瑞典时装公司亨内斯—毛里茨公司（H&M）宣称拒绝使用新疆产品的言论在华引发广泛声讨和抵制浪潮，外交部发言人华春莹25日表示，中国人民友善开放，但中国民意不可欺、不可违。

“新疆地区的棉花是世界上最好的棉花之一，不用是相关企业的损失。”华春莹在当日例行记者会上说，有关新疆地区“强迫劳动”的指责完全是个别反华势力炮制的恶意

谎言，目的是抹黑中国形象，破坏新疆安全稳定，阻遏中国发展。

“给老百姓包括少数民族群众提供更多就业机会，一般正常人都会觉得是件好事，因为可以让人民过上越来越好的生活，但是就有人认定一定是强迫劳动或者暗无天日的压迫。为什么？因为他们自己历史上真的就这么干了上百年，所以现在以己度人。”华春莹说。

“中国光明磊落，中国人民友善开放，但是是中国人民的民意不可欺、不可违。”她说。

商务部回应H&M等抵制新疆棉： 纯白无瑕的新疆棉花不容抹黑

新华社北京3月25日电（记者 于佳欣 王雨萧）针对H&M等品牌抵制新疆棉问题，商务部新闻发言人高峰25日回应说，所谓中国新疆地区存在“强迫劳动”，完全是子虚乌有，纯白无瑕的新疆棉花不容任何势力抹黑玷污。他还表示，欢迎外国企业到新疆实地考察。

高峰是在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。目前，H&M等品牌关于抵制新疆棉花的声明引发网友不满，多个平台也纷纷下架相关品牌。对此，高峰说，我们反对任何外部势力干涉新疆事务和中国内政，反对基于谎言和虚假信息、以所谓新疆人权问题为借口对中方有关实体和个人实施制裁。

他表示，对于跨国企业在中国正常的经营活动和构建产业链供应链的努力，中国政

府始终持欢迎和支持态度。对于个别企业基于虚假信息作出的所谓商业决策，中国消费者已经用实际行动作出了回应。

高峰强调，希望有关企业尊重市场规律，纠正错误做法，避免商业问题政治化。同时，我们欢迎外国企业到新疆实地考察，也愿意为各国企业在新疆开展贸易投资提供积极支持。

针对欧盟以所谓新疆人权问题为借口对中国有关个人和实体实施单边制裁，外交部日前宣布，中方对欧盟有关机构和人员实施制裁。

相关事件是否会影响中欧投资协定签署？高峰表示，目前中欧双方谈判部门正在开展必要的法律审核工作。中欧投资协定符合双方利益，有利于中国、有利于欧盟、也有利于世界。



采棉机在新疆阿克苏地区沙雅县的一处棉田进行采收作业（2020年10月23日摄）。新华社记者 胡虎虎 摄

■新华热评

砸锅还想吃饭，门都没有

H&M集团发布声明称，他们不与位于新疆的任何服装制造工厂合作，也不从该地区采购产品/原材料。这样做，只会被中国广大消费者唾弃。

23日，暨南大学传播与边疆治理研究院发布题为《“强迫劳动”还是“追求美好生活”——新疆籍工人内地务工情况》的调研报告，以翔实的第一手素材戳破了西方一些媒体所谓中国政府“强迫劳动”“歧视少数民族”的谎言。法国作家维瓦斯也在其著作《维吾

尔族假新闻的终结》中明确揭露了某些从未去过新疆的人制造假新闻的阴谋。

或许某些西方公司并不是不知道新疆的实际情况，执意为之，既是因为有着习惯成自然的傲慢与偏见，更因为其所传播的黑白颠倒言论有利于其暂时的经济利益。他们操心的不是新疆人权问题，而是忌惮勤劳肯干的中国人民抢了他们全球贸易中的蛋糕。

想要坑中国，还想在中国赚钱，门都没有！

新华社记者 张研

国防部新闻发言人：

中国无意“挑战”谁 但谁的“挑战”也不怕

“中国无意‘挑战’谁，但谁的‘挑战’也不怕；中国不想‘威胁’谁，但谁的‘威胁’也没用。”国防部新闻发言人任国强25日表示，中国有发展壮大的权利，有自主选择道路的自由，也有防御自卫的能力，更有维护自身正当权

益的要求。

任国强是在回答美国国防部将中国列为“首要挑战”有关问题时，作出上述表态的。当日，国防部举行例行记者会，就中美两军关系、疫苗援助等问题回答记者提问。

合作是中美双方唯一正确选择

针对美方有关言论，任国强说，这些言论充满冷战思维，美方这种制造敌人、渲染威胁的“套路”，其实就是为了继续称霸争霸找借口，反映了美方顽固的霸权心态、奉行的丛林法则及危险的对华误判，既不符合事实，也不符合中美两国及世界的共同利益，中方对此坚决反对。

“中国无意‘挑战’谁，但谁的‘挑战’也不怕；中国不想‘威胁’谁，但谁的‘威胁’也没用。”任国强说，中国有发展壮大的权利，有自主选择道路的自由，也有防御自卫的能力，更有维护自身正当权益的要求。

“任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好的生活的前进步伐。中国军队维护主权、安全、发展利益的决心坚定不移，能力始终都在。”任国强说。

任国强表示，中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，始终坚持以自身的发展壮大推动世界和平力量的发展壮大。中国军队积极发展同各国的军事关系，参与全球安全治理，持续提供国际维和、远海护航、国际抗疫物资等公共安全产品，为捍卫国家利益、维护世界和平、服务构建人类命运共同体不断作出新贡献。

“历史证明，霸权主义早该被丢进垃圾堆；事实也表明，中美合则两利、斗则俱伤，合作是双方唯一正确选择。”任国强说，希望美方能够认清形势，理性看待中国和中国军队发展，正确处理中美两国两军关系，与中方相向而行，加强对话沟通，拓展互利合作，妥善管控分歧，推动中美两军关系健康稳定向前发展。

中国军队疫苗援助得到国际社会高度认可和广泛欢迎

任国强介绍，新冠病毒疫苗是防控并战胜疫情的重要手段，是当前国际社会抗疫合作的重要内容。经中央军委批准，中国人民解放军近期向巴基斯坦、柬埔寨、蒙古国、菲律宾等国军队提供疫苗援助。

“这是中方履行国际责任义务、推动疫苗成为全球公共产品的重要举措，不是为了谋求地缘政治目标，不附加任何政治条件，得到了国际社会高

度认可和广泛欢迎。”任国强说，受援国政府和军队官员通过致信、致电、外交通报、公开发声等多种形式向中方表达感谢。

任国强表示，助力全球战疫，展现的是新时代中国军队的大国担当。下一步，将继续与各国军队携手抗疫，深化非传统安全领域务实合作，为构建人类卫生健康共同体、维护世界和平稳定作出新的贡献。

中方将赴俄参加“萨彦岭行军”雪地作战行军比赛

任国强说，应俄罗斯国防部邀请，中国人民解放军陆军将于4月4日至20日派出参赛队赴俄参加“国际军事比赛-2021”框架下的“萨彦岭行军”

雪地作战行军比赛项目。这是中方首次参加这项比赛。根据计划，今年中国军队将出国参加国际军事比赛多项赛事，并在国内承办3项重要比赛。

055型驱逐舰拉萨舰加入中国海军序列

任国强说，055型驱逐舰拉萨舰，舷号为102，顺利完成建造和海试工作，已于3月2日正式加入中国海军序列。

这型舰是由我国自主研制的万

吨级驱逐舰，是中国海军实现战略转型发展的标志性成就，有助于中国海军更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和平稳定与繁荣的神圣使命。

有关国家不要在南海无事生非制造麻烦

有记者问，近期个别北约国家派遣或者宣布派遣军舰到南海开展所谓“航行自由”行动，中方对此作何评论。

任国强说，我们密切注意有关动向。当前，在地区国家的共同努力下，南海局势总体稳定，根本不存在所谓航行自由问题。地区国家和国际社会都看得很清楚，南海面临的安全风险主要来自域外。希望有关国家多为维护地区和平稳定作出建设性贡献，而不要无事生非、制造麻烦。

“今日之世界已不是百年前的世界，今日之中国也不是百年前的中国。中方一贯尊重各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由，但坚决反对以此为借口危害沿岸国主权和安全。”任国强说，在世界百年未有之大变局下，希望有关国家认清和平、发展、合作、共赢的时代大势，在共商共建共享中维护共同利益，共同致力于维护地区和世界和平稳定繁荣。

新华社记者 梅常伟